

记者观察

重塑妇科肿瘤诊疗模式

福建省肿瘤医院妇科肿瘤诊治中心 以"顶配"一体化中心锻造技术新高地

□本报记者 刘伟芳 通讯员 臧乐乐 林露

10月17日上午,福建省肿瘤医院 妇科肿瘤诊治中心(以下简称中心)的 手术室内,来自全国30余家医院的医 护人员屏息凝神,观摩着一场突破常规 的宫颈癌近距离放疗手术(图1)。



01

七旬老人宫颈癌复发 医生"另辟蹊径"破困局

年逾七旬的徐奶奶(化名)是这场手术的主角。二十多年前的放疗虽然治愈了她的宫颈癌,但是受限于当时的条件,留下了阴道壁粘连的后遗症。如今癌症复发,常规治疗路径已无法施行。

难道就没有其他办法了吗?

福建卫生报健康大使、中心妇科放疗亚专科徐沁主任带领团队,毅然选择开辟了一条全新的治疗路径——创新采用臀大肌两侧插植入路(图2)。



手术前,团队运用AI技术完整模拟治疗通道,并3D打印定制模板,确保每个步骤都能精准避开主要血管,直击肿瘤。短短半小时,徐奶奶就在无痛麻醉下顺

利完成治疗。

这场精彩的手术演示,让在 场的医疗同行赞叹不已。

作为福建省抗癌协会近距离放射治疗专委会 2025年会暨近距离放射治疗新进展学习班的重要环节,这场手术背后,展现了福建省肿瘤医院倾力打造的"业内标杆"——一体化近距离放射治疗中心与妇科肿瘤综合治疗中心的强大实力。



一体化放疗中心带来全新体验

"近距离放射治疗又称为腔 内放射治疗或后装放疗(治疗时 医生会将放射源直接放入肿瘤表

面或者肿瘤内直接照射肿瘤)。如果说放射治疗是一顶皇冠,那么近距离治疗就是皇冠上最璀璨的明珠。"徐沁主任说。这颗"明珠"在2025年1月绽放出新的光彩——该院一体化近距离放射治疗中心正式启用,为妇科肿瘤患者带

来了全新的治疗体验。

走进这个被誉为"顶配"的治疗中心,仿佛进入了一个精密的"肿瘤狙击战场"。中心配置了国

际标准的层流手术平台、全球先进的 Flexitron HDR 高剂量率后装治疗系统,实现更精准的剂量分布控制,构建起从精准定位、智

能施照到实时监控、动态评估的完整诊疗链, 实现了个体化与精准化 治疗。

年近七旬的李女士 感慨:"以前做治疗要在 好几个科室之间来回 跑,现在在一个区域里 就能完成所有流程,真 是太方便了!"

这种"一站式"服务不仅让患者少奔波,减少了在转运过程中的不适与风险,更让治疗效率大幅提升。徐沁主任透露,中心一个早上最多能完成20台后装治疗,年治疗量占全省70%。

每次治疗前,医生都会借助AI技术为患者量身定制三维治疗路径,治疗中,根据患者情况提供个性化的麻醉方案,确保全程无痛舒适。一位刚完成治疗的患者说:"就像睡了一觉,醒来治疗就完成了。"



妇科肿瘤诊疗高地的"全能打法"

一体化近距离放射治疗中心

的卓越表现,其背后有着一个更强大的"后盾"——福建省肿瘤医院妇科肿瘤诊治中心。中心已成为福建省内规模最大、体系最完善的妇科肿瘤综合诊疗高地。

在这里,福建卫生报健康大 使、福建省肿瘤医院院长孙阳提 出的"治疗手段无短板、治疗设备 无短板"理念落地生根。患者无 需辗转多家医院,从放疗、手术到 靶向治疗、免疫治疗,乃至参与最 新临床研究,所有需求都能在这 里一站式解决。

"我们配备了射波刀、磁共振加速器、螺旋断层放疗系统、直线



加速器等全线先进设备,还有热疗、腹腔热灌注等特色技术,再复杂的病情也有应对之策。"孙阳院长介绍。

每周三早晨7点,一场特殊的"专家会诊"便准时开启。来自妇科、肿瘤外科、肿瘤内科、放疗、影像、病理、营养等十多个科室的专家围坐一堂,为每一个复杂病例量身定制最佳治疗方案。这种多学科协作(MDT)模式,让患者一次就诊就能获得整个专家团队的智慧结晶。

这里还是新药新技术的"前沿阵地"。"很多国内外先进的特效药在正式上市前,我们的患者就能通过临床研究提前受益。"孙阳院长说。

零距离体验中医药魅力

2025年"百市千县"(福建)中医药文化惠民活动宁德福安站启动

□本报记者 张帅

10月18日清晨,福安市 人民医院住院楼前的广场上 人头攒动,"精彩中医药 健康惠万家"——2025年"百市千县"(福建)中医药文化惠民活动宁德福安站正式启动。省级三甲中医专家坐镇,畲医药非遗技艺亮相,近千名群众沉浸式体验中医药文化魅力,一场"有看头、有

玩头、有学头"的健康文化盛宴温 暖开席。

上午9点,《本草纲目》表演一



开场便点燃全场热情。"名老中医 工作室"授牌仪式及庄重的中医传 承拜师仪式,生动诠释了中医文化 薪火相传。

广场东侧的"名医义诊 专区"早已排起长队。来 语建中医药大学附属人民 医院、福建中医药大学附属第二人民医院、福建中医药大学所属第三人民医院、福建中医药大学所属,复 建中医药大学附属康复医院、福建中医药大学属康复医院、福建中医药大学院、福建中医药大学的,而人民医院、福安市妇幼保

健院等多家单位的近三十名专家 坐诊,涵盖内科、妇科、儿科、骨伤 科等领域。

□本报记者 梁睿

托

育

见

未

式,推动两岸经验共享与机制共建。